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izfrn'kZ Á'u i= 20
d{kk&10 ijh{kk 2023&24

fgUnh&v ¼dksM&002½

fu/kkZfjr le;& 3 ?kaVs	 iw.kkZad & 80
lkekU; funsZ'k&
1-	 bl iz'ui= esa nks [kaM gSa& [kaM ^d* vkSj ^[k*A [kaM&d esa cgqfodYih@oLrqijd vkSj [kaM&[k esa o.kZukRed Á'u fn, x, gSaA
2-	 Á'ui= ds nksuksa [kaMksa esa Á'uksa dh la[;k 17 gS vkSj lHkh Á'u vfuok;Z gSaA
3-	 ;FkklaHko lHkh Á'uksa ds mÙkj Øekuqlkj fyf[k,A
4-	 [kaM ^d* esa dqy 10 Á'u gSaA ftuesa miÁ'uksa dh la[;k 44 gSA fn, x, funsZ'kksa dk ikyu djrs gq, 40 miÁ'uksa ds mÙkj nsuk 

vfuok;Z gSA
5-	 [kaM ^[k* esa dqy 7 Á'u gSa] lHkh Á'uksa ds lkFk muds fodYi Hkh fn, x, gSaA funsZ'kkuqlkj fodYi dk /;ku j[krs gq, lHkh Á'uksa 

ds mÙkj nhft,A

[kaM & d ¼cgqfodYih@oLrqijd Á'u½

1-	 fuEufyf[kr x|ka'k ij vk/kkfjr cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&	 (1 5 5)# =

thou dk lcls cM+k dykdkj vkSj lcls lQy O;fDr ogh gksrk gS] tks mi;qDr pquko djuk tkurk gSA pquko djus ess rfud Hkh 
Hkwy&pwd gksus ls vlQyrk] iru vkSj gkfu lqfuf'pr gksrh gSA dqN pquko gekjs o'k esa ugha gS] tSls ekrk&firk dk] ns'kdky dk] 
tUe&e`R;q dk] fdUrq dqN pquko gekjs o'k eaas gksrs gS] ftu ij gekjh lQyrk&vlQyrk fuHkZj djrh gSa( tSls& vPNh&cqjh laxfr 
dk pquko] vkyL; vkSj ifjJe dk pquko vkfnA ^laxfr dk pquko* bu lc pqukoksa essa lokZf/kd egÙoiw.kZ gksrk gSa] D;ksafd bl pquko 
ij gekjk vkpj.k] deZ] fopkj] Hkk"kk] Lrj] euq";rk vkSj gekjh lQyrk&vlQyrk fuHkZj djrh gSaA euq"; dk fpÙk cqjkb;ksa vkSj 
cqjs yksxksa dh vksj tYnh vkÑ"V gksrk gSA ftl rjg ikuh lnk uhps dh vksj tkrk gS] mlh rjg euq"; dk eu Hkh cqjkb;kas dh vksj 
'kh?kz Hkkxrk gSA ftl izdkj Å¡pkbZ rd tkus esa d"V mBkuk iM+rk gS] mlh izdkj vPNkbZ dh vkssj tkus essa ifjJe djuk iM+rk gSA 
ge foosd ls dke ysdj vPNs vkSj cqjs dk pquko dj ldrs gSa vkSj mlh foosd ds vk/kkj ij thou esa lQyrk izkIr dj ldrs gSaA

¼1½	 thou esa laxfr dk pquko egÙoiw.kZ gS] D;ksafd
1-	 bl ij gekjk vkpj.k fuHkZj djrk gS
2-	 bl ij gekjs deZ fuHkZj djrs gSa
3-	 bl ij gekjh lQyrk&vlQyrk fuHkZj djrh gSaA
4-	 bl ij gekjs fopkj fuHkZj djrs gSaA
¼d½	dsoy 2 lgh gS	 ¼[k½	1 vkSj 3 lgh gSa

¼x½	1] 3] vkSj 4 lgh gSa	 ¼?k½	1] 2] 3 vkSj 4 lgh gSa

¼2½	 fuEufyf[kr essa ls fdldk pquko gekjs o'k esa ugha gksrk gS\
¼d½	vPNh&cqjh laxfr dk	 ¼[k½	ekrk&firk dk

¼x½	vkyL; vkSj ifjJe dk	 ¼?k½	buesa ls dksbZ ugh

¼3½	 x|ka'k esa ekuo dh rqyuk fdlls dh xbZ gS\
¼d½	rst cgus okyh iouksa ls	 ¼[k½	lnk uhps dh vksj cgus okys ikuh ls

¼x½	ifjJeh O;fDl ls	 ¼?k½	buesa ls dksbZ ugha

¼4½	 euq"; dk fpÙk fdl vksj tYnh vkÑ"V gksrk gS\
¼d½	cqjkb;ksa vkSj cqjs yksxkas dh vksj	 ¼[k½	vPNkb;ksa dh vksj

¼x½	ifjJe dh vksj	 ¼?k½	buesa ls dksbZ ugha
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¼5½	 dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ dks i<+dj mi;qDr fodYi pqfu,&
dFku ¼A½ ,d lQy O;fDr vius foosd ds vk/kkj ij gh lQyrk izkIr dj ldrk gSa
dkj.k ¼R½ vius foosd ls gh mls lgh&xyr ds pquko dh tkudkjh gksrh gSaA
¼d½	dFku ¼A½ xyr gS] fdarq dkj.k ¼R½ lgh gSA

¼[k½	dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ nksuksa xyr gSaA

¼x½	dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k gSA

¼?k½	dFku ¼A½ lgh gS fdarq dkj.k ¼R½ dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k ugha gSA

2-	 fuEufyf[kr nks i|ka'kksa esa ls fdlh ,d ij vk/kkfjr cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&		
	 (1 5 5)# =

fpyfpykrh /kwi dks tks pk¡nuh nsosa cukA

dke iM+us ij djsa tks 'ksj dk Hkh lkeukAA

tks fd g¡l&g¡l ds pck ysrs gSa yksgs dk pukA

gS dfBu dqN Hkh ugha ftuds gS th esa ;g BukAA

dksl fdrus gh pysa ij os dHkh Fkdrs ughaA

dkSu&lh xk¡B ftldks [kksy os ldrs ughaAA

ladVksa ls ohj ?kcjkrs ugha vkink,¡ ns[k fNi tkrs ughaA

yx x, ftl dke esa iwjk fd;k] dke djds O;FkZ iNrkrs ughaAA

gks ljy ;k dfBu gks jkLrk] deZohjksa dks u blls okLrkA

c<+ pys rks var rd gh c<+ pys] dfBurj fxfjÜk̀ax Åij p<+ pysAA

¼1½	 fpyfpykrh /kwi dks pk¡nuh cukus dk vFkZ gS&
1-	 fnu dks jkr dj nsuk
2-	 /kwi dks Nk¡o cuk nsuk
3-	 dfBu dk;Z dks ljy cuk nsuk
4-	 nq[kn dks lq[kn cuk nsuk
¼d½	dFku 1 o 2 lgh gSa	 ¼[k½	dFku 2 o 3 lgh gSa

¼x½	dFku 3 o 4 lgh gSa	 ¼?k½	dFku 1 o 4 lgh gSa

¼2½	 dkO;ka'k esa fdldk o.kZu gS\
¼d½	deZohjksa dk	 ¼[k½	vkylh O;fDr;kas dk

¼x½	ohj lSfudksa dk	 ¼?k½	fdlkuksa dk

¼3½	 ^yksgs ds pus pckuk* dk vFkZ gS&
¼d½	yksgs dh xksfy;k¡ [kkuk	 ¼[k½	cgqr dfBu dke djuk

¼x½	dPps pus [kkuk	 ¼?k½	yksgs tSls pus [kkuk

¼4½	 deZohjksa dks fdlls okLrk ugha gS\
¼d½	jkLrk ljy gks ;k dfBu	 ¼[k½	dke vPNk gks ;k cqjk

¼x½	ykHk gks ;k gkfu	 ¼?k½	lq[k feys ;k nq[k

¼5½	 dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ dks i<+dj mi;qDr fodYi pqfu,&
dFku ¼A½ % ohj iq#"k ladV vkSj ck/kkvksa ls dHkh ?kcjkrs ugha gSaA
dkj.k ¼R½ % y{; ds ekxZ dh ck/kkvksa ls mudk dksbZ okLrk ugha gksrkA
¼d½	dFku ¼A½ xyr gS] fdarq dkj.k lgh gSA

¼[k½	dFku ¼A½ vkSj dkj.k ¼R½ nksuksa gh xyr gSaA

¼x½	dFku ¼A½ lgh gS vkSj dkj.k ¼R½ dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k gSA

¼?k½	dFku ¼A½ lgh gS] fdarq dkj.k ¼R½ dFku ¼A½ dh lgh O;k[;k ugha gSA
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3-	 funsZ'kkuqlkj ^jpuk ds vk/kkj ij okD; Hksn* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj 
nhft,&	 ( 4 4)1# =
¼1½	 ^;fn igys lko/kku jgrs rks ;g nq?kZVuk u gksrhA* jpuk ds vk/kkj ij okD; Hksn gS&

¼d½	la;qDr okD;	 ¼[k½ feJ okD;

¼x½	ljy okD;	 ¼?k½ vU; okD;

¼2½	 ^tc ls ck<+ vkbZ] rc ls chekfj;k¡ c<+ xbZaA* bl okD; dk la;qDr okD; esa :ikarj.k gksxk&
¼d½	ck<+ vkbZ vkSj chekfj;k¡ c<+ xbZ	 ¼[k½	ck<+ vkus ds dkj.k chekfj;k¡ c<+ xbZ

¼x½	ck<+ vkrs gh chekfj;k¡ c<+ xbZ	 ¼?k½	tSls gh ck<+ vkbZ] chekfj;k¡ c<+ xbZ

¼3½	 ^v/;kid us udy djus okys Nk= dks idM+ fy;kA* bl okD; dks feJ okD; esa cnfy,&
¼d½	T;ksagh Nk= us udy dh] R;ksagh v/;kid us mls idM+ fy;kA

¼[k½	D;ksafd Nk= us udy dh] v/;kid us mls idM+ fy;kA

¼x½	Nk= us udy djrs gh v/;kid us mls idM+ fy;kA

¼?k½	v/;kid us udy djrs Nk= dks idM+ fy;kA

¼4½	 fuEufyf[kr okD;ksa esa feJ okD; igpkudj uhps fn, x, lcls lgh fodYi dks pqfu,&
1-	 mls fo'okl gS fd og thrsxkA
2-	 esjs jksdus ij og rqjar #d xbZA
3-	 I;kyk tSls gh uhps fxjk fd VwV x;kA
4-	 o"kkZ gqbZ vkSj eksj ukpus yxsA
¼d½	dFku 1 lgh gS	 ¼[k½	dFku 2 o 3 lgh gSa

¼x½	dFku 1 o 3 lgh gSa	 ¼?k½	dFku 1] 2] 3 o 4 lgh gSa

¼5½	 dkWye 1 dks dkWye 2 ds lkFk lqesfyr dhft, vkSj lgh fodYi pqudj fyf[k,&

dkWye 1 dkWye 2

¼1½ eSaus dqlqe dh cgqr izrh{kk dh ij og ugha vkbZA (i) ljy okD;

¼2½ Lokeh n;kuan ljLorh us osnksa dk Hkk"; fy[kkA (ii) la;qDr okD;

¼3½ rqe ogk¡ pys tkvks] tgk¡ xkM+h #drh gSA (iii) feJ okD;

fodYi
¼d½	1-iii, 2-i, 3-ii	 ¼[k½	1-ii, 2-iii, 3-i

¼x½	1-ii, 2-i, 3-iii	 ¼?k½	1-ii, 2-i, 3-iii

4-	 funsZ'kkuqlkj ^okP;* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,&	 ( 4 4)1# =

¼1½	 dkWye 1 dks dkWye 2 ds lkFk lqesfyr dhft, vkSj lgh fodYi pqudj fyf[k,&

dkWye 1 dkWye 2

¼1½ HkDrksa }kjk dacy ck¡Vs tk jgs gSaA (i) drZ`okP;

¼2½ vki Qwy rksM+saxsA (ii) deZokP;

¼3½ pyks vc [kk;k tk; (iii) HkkookP;

fodYi
¼d½	1-iii, 2-i, 3-ii	 ¼[k½	1-ii, 2-iii, 3-i

¼x½	1-ii, 2-i, 3-iii	 ¼?k½	1-ii, 2-i, 3-iii
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¼2½	 ^fgUnw fo'ofo|ky; dh LFkkiuk enu eksgu ekyoh; us dh FkhA* bl okD; esa okP; Hksn gS&
¼d½	la;qDr okD;	 ¼[k½ dr`ZokP;

¼x½	deZokP;	 ¼?k½ HkkookP;

¼3½	 ^dkj pkyd us czsd yxk,A* bl okD; dk deZokP; esa ifjofrZr lgh fodYi gksxk&
¼d½	czsd yxk, x, dkj pkyd ds }kjkA	 ¼[k½	czsd yxk, dkj pkyd usA

¼x½	dkj pkyd ds }kjk czsd yxk, x,A	 ¼?k½	czsd yxk, x, dkj pkyd lsA

¼4½	 fuEufyf[kr okD;ksa esa HkkookP; dk mnkgj.k gS&
1-	';ke Vsyhfot+u ns[krk gSA

2-	jke ls Vgyk Hkh ugha tkrkA

3-	jke ds }kjk dk;Z fd;k x;kA

4-	pyks] vc dgha ?kwek tk,A

¼d½	1 vkSj 2 lgh gaS	 ¼[k½	2 vkSj 3 lgh gaS

¼x½	3 vkSj 4 lgh gaS	 ¼?k½	2 vkSj 4 lgh gaS

¼5½	 dr`ZokP; esa iz/kkurk gksrh gS&
¼d½	drkZ dh	 ¼[k½ Hkko dh

¼x½	 fØ;k dh	 ¼?k½ deZ dh

5-	 funsZ'kkuqlkj ^in ifjp;* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,& ( 4 4)1# =

¼1½	 Jkou ekl esa o"kkZ _rq gksrh gSA bl okD; esa js[kkafdr in dk lgh in ifjp; gksxk&
¼d½	Hkkookpd laKk] iqfYayx] ,dopu] drkZ dkjd	 ¼[k½	O;fDrokpd laKk] iqfYayx] ,dopu] drkZ dkjd

¼x½	tkfrokpd laKk] iqfYayx] ,dopu] drkZ dkjd	 ¼?k½	lewgokpd laKk] iqfYayx] ,dopu] drkZ dkjd

¼2½	 fcYyh isM+ ds uhps cSBh gSaA bl okD; esa js[kkafdr in dk lgh in ifjp; gksxk&
¼d½	vO;;] laca/kcks/kd] isM+ ls laca/k

¼[k½	vO;;] ;kstd

¼x½	vO;;] ;kstd fcYyh vkSj isM+ ds chp laca/k crk jgk gS

¼?k½	vO;;] fØ;k fo'ks"k.k

¼3½	 tYnh pyks] ojuk Vªsu NwV tk,xhA bl okD; esa js[kkafdr in dk lgh in ifjp; gksxk&
¼d½	jhfrokpd fØ;k&fo'ks"k.k	 ¼[k½	dkyokpd fØ;k&fo'ks"k.k

¼x½	LFkkuokpd fØ;k&fo'ks"k.k	 ¼?k½	ifjek.kokpd fØ;k&fo'ks"k.k

¼4½	 og vkneh dBksj esgur dj jgk gSA bl okD; esa js[kkafdr in dk lgh in ifjp; gksxk&
¼d½	futokpd fo'ks"k.k] ,dopu] iqfYayx] fo'ks";&^ifjJe*

¼[k½	xq.kokpd fo'ks"k.k] ,dopu] iqfYayx] fo'ks";&^ifjJe*

¼x½	lEcU/kokpd fo'ks"k.k] ,dopu] iqfYayx] fo'ks";&^ifjJe*

¼?k½	iz'uokpd fo'ks"k.k] ,dopu] iqfYayx] fo'ks";&^ifjJe*

¼5½	 vki 'kkar jfg,A bl okD; esa js[kkafdr in dk lgh in ifjp; gksxk&
¼d½	mÙke iq:"kokpd loZuke] ,dopu] iqfYayx] drkZ dkjd

¼[k½	izFke iq:"kokpd loZuke] ,dopu] iqfYayx] drkZ dkjd

¼x½	e/;e iq:"kokpd loZuke] ,dopu] iqfYayx] drkZ dkjd

¼?k½	vU; iq:"kokpd loZuke] ,dopu] iqfYayx] drkZ dkjd
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6-	 funsZ'kkuqlkj ^vyadkj* ij vk/kkfjr ik¡p cgqfodYih Á'uksa esa ls fdUgha pkj Á'uksa ds mÙkj nhft,&	 ( 4 4)1# =

¼1½	 ^vk, egar olar*A 
bl iafDr esa dkSu&lk vyadkj iz;qDr gqvk gS\
¼d½	'ys"k	 ¼[k½ mRizs{kk

¼x½	ekuohdj.k	 ¼?k½ vfr'k;ksfDr

¼2½	 eugqa uhyef.k lSy ij] vkri ij;kSa izHkkrA
bl iafDr esa dkSu&lk vyadkj iz;qDr gqvk gS\
¼d½	'ys"k	 ¼[k½ mRizs{kk

¼x½	ekuohdjk	 ¼?k½ vfr'k;ksfDr

¼3½	 lh/kh pyrs jkg tks] jgrs lnk fu'kadA
tks djrs foIyo] mUgsa] ^gfj* dk gS vkradAA

bu iafDr;ksa esa iz;qDr vyadkj gS&
¼d½	'ys"k	 ¼[k½ mRizs{kk

¼x½	ekuohdj.k	 ¼?k½ vfr'k;ksfDr

¼4½	 tjk ls yky dslj ls fd tSls /kwy xbZ gksA
bl iafDr esa dkSu&lk vyadkj iz;qDr gqvk gS\
¼d½	'ys"k	 ¼[k½ mRizs{kk

¼x½	ekuohdj.k	 ¼?k½ vfr'k;ksfDr

¼5½	 eSa cjth dSckj rw] brdr ysrh djkSaVA
ia[kqjh yxs xqykc dh] ifj gS xkr [kjkSaVAA

bu iafDr;ksa esa iz;qDr vyadkj gS&
¼d½	'ys"k	 ¼[k½ mRizs{kk

¼x½	ekuohdj.k	 ¼?k½ vfr'k;ksfDr

7-	 fuEufyf[kr ifBr x|ka'k ij vk/kkfjr cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&	 (1 5 5)# =

ogh iqjkuk ckykth dk eafnj] tgk¡ fcfLeYyk [kk¡ dks ukScr[kkus fj;kt ds fy, tkuk iM+rk gSA exj ,d jkLrk gS ckykth eafnj rd 
tkus dkA ;g jkLrk jlwyuckbZ vkSj crwyuckbZ ds ;gk¡ ls gksdj tkrk gSA bl jkLrs ls veh#Ìhu dks tkuk vPNk yxrk gSA bl jkLrs 
u tkus fdrus rjg ds cksy&cuko dHkh Bqejh] dHkh BIis] dHkh nknjk ds ekQZr M~;ks<+h rd igq¡prs jgrs gSaA jlwyu vkSj crwyu tc 
xkrh gS] rc veh#Ìhu dks [kq'kh feyrh gSA vius <sjksa lk{kkRdkjksa esa fcfLeYyk [kk¡ lkgc us Lohdkj fd;k gS fd mUgsa vius thou ds 
vkjafHkd fnuksa esa laxhr ds izfr vklfDr bUgha xkf;dk cguksa dks lqudj feyh gSA

¼1½	 fcfLeYyk [kk¡ dks fj;kt ds fy, dgk¡ tkuk iM+rk Fkk\
¼d½	fo'oukFk eafnj esa	 ¼[k½	txUukFk eafnj esa

¼x½	ckykth ds eafnj esa	 ¼?k½	jlwyuckbZ ds ikl

¼2½	 ckykth ds eafnj dk jkLrk dgk¡ ls gksdj tkrk Fkk\
¼d½	iDdk egky bykds ls	 ¼[k½	jlwyuckbZ vkSj crwyuckbZ ds ;gk¡ ls

¼x½	ctjMhgk ds bykds ls	 ¼?k½	'kaHkqukFk okyh xyh ls

¼3½	 jlwyuckbZ vkSj crwyuckbZ ds xkus dk veh#Ìhu ij D;k izHkko iM+rk gS\
¼d½	os lq/k&cq/k [kks nsrs gSa	 ¼[k½	os ukpus yxrs gSa

¼x½	mUgsa cgqr [kq'kh feyrh gS	 ¼?k½	mUgsa fujk'kk gksrh gS

¼4½	 fcfLeYyk [kk¡ dks laxhr ds izfr vklfDr dgk¡ ls gqbZ\
¼d½	vius nknk th dh 'kgukbZ lqudj	 ¼[k½	vius ekek th dh izsj.kk ls

¼x½	jlwyuckbZ vkSj crwyuckbZ dks lqudj	 ¼?k½	ckykth ds eafnj dk laxhr lqudj
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¼5½	 ^fj;kt* ls D;k rkRi;Z gS\
¼d½	fp= cukus dk vH;kl

¼[k½	laxhr dk vH;kl

¼x½	ryokjckth dk vH;kl

¼?k½	dq'rh dk vH;kl

8-	 x| ikBksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr nks cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&	 ( )1 2 2# =

¼1½	 ^y[kuoh vankt* ikB esa ys[kd us fdl ij O;aX; fd;k gS\
¼d½	iru'khy lkearh oxZ ij

¼[k½	lHkh ys[kdksa ij

¼x½	ijthfo;ksa ij

¼?k½	buesa ls dksbZ ugha

¼2½	 ckyxksfcu Hkxr ds laxhr dh fo'ks"krk ugha gS&
¼d½	mudk Loj cgqr e/kqj Fkk

¼[k½	os Loj ds vkjksg&vojksg dk /;ku j[krs Fks

¼x½	xkrs le; viuh [k¡tM+h Hkh ctkrs Fks

¼?k½	os dsoy rqylh ds Hktu gh xkrs Fks

9-	 fuEufyf[kr ifBr i|ka'k ij vk/kkfjr cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&	 (1 5 5)# =

dHkh dHkh og ;ksa gh ns nsrk gS mldk lkFk

;g crkus ds fy, fd og vdsyk ugha gS

vkSj ;g fd fQj ls xk;k tk ldrk gS

xk;k tk pqdk jkx

vkSj mldh vkokt esa tks ,d fgpd lkQ lqukbZ nsrh gS

;k vius Loj dks Å¡pk u mBkus dh tks dksf'k'k gS

mls foQyrk ugha

mldh euq";rk le>k tkuk pkfg,A

¼1½	 laxrdkj ;g crkus ds fy, laxrdkj dk lkFk nsrk gS&
¼d½	fd og vdsyk ugha gS

¼[k½	fd og ,d izfrf"Br xk;d gS

¼x½	 fd og vdsyk ugha xk ldrk

¼?k½	 fd feydj xkuk vPNk gS

¼2½	 laxrdkj dh vkokt esa D;k lqukbZ nsrh gS\
¼d½	,d xw¡t	 ¼[k½ ,d fgpd

¼x½	,d ihM+k	 ¼?k½ ,d [kq'kh

¼3½	 laxrdkj }kjk viuh vkokt dks Å¡pk u mBkus dh dksf'k'k gS&
¼d½	mldh lQyrk	 ¼[k½ mldh foQyrk

¼x½	mldh euq";rk	 ¼?k½ mldh ;ksX;rk

¼4½	 i|ka'k esa ^;ksa gh* dk fufgrkFkZ gS&
¼d½	LokFkZiw.kZ	 ¼[k½ fu%LokFkZ

¼x½	 O;FkZ	 ¼?k½ dY;k.kkFkZ
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¼5½	 i|ka'k esa euq";rk dk vfHkizk; gS&
¼d½	nwljksa dks ihNs NksM+dj vkxs fudy tkuk	 ¼[k½	Lo;a ihNs jgdj nwljksa dks vkxs c<+kuk

¼x½	c<+&p<+dj viuh ;ksX;rk fn[kkuk	 ¼?k½	nwljksa dh ;ksX;rk ls bZ";kZ djuk

10-	 i| ikBksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr nks cgqfodYih Á'uksa ds lokZf/kd mi;qDr fodYi pqudj fyf[k,&	 ( )1 2 2# =

¼1½	 dfo ukxktqZu ij cPps dh eqldku dk D;k izHkko iM+k\
¼d½	mldh grk'kk] fujk'kk vkSj mnklh nwj gks xbZ	 ¼[k½	mlds 'kq"d ân; esa okRlY; meM+ vk;k

¼x½	mls vius fir`&nkf;Ro dk Kku gks x;k	 ¼?k½	mi;qZDr lHkh

¼2½	 xksfi;k¡ m)o ds ;ksx&lans'k dks lqu ;ksx dks fdlds fy, mi;qDr crkrh gS\
¼d½	vR;f/kd prqj vkSj fo}ku ds fy,	 ¼[k½	vfLFkj eu okys yksxksa ds fy,

¼x½	 ftudh efr fQj xbZ gks muds fy,	 ¼?k½	lar] egkRek vkSj Kkuh euq";ksa ds fy,

[kaM & [k ¼o.kZukRed Á'u½

11-	 x| ikBksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr pkj Á'uksa esa ls fdUgha rhu Á'uksa ds mÙkj yxHkx 25&30 'kCnksa esa fyf[k,&		
	 (2 3 6)# =

¼d½	tc rd gkynkj lkgc us dSIVu dks ugha ns[kk Fkk rc rd muds ekul&iVy ij mldk dkSu&lk fp= jgk gksxk\ viuh 
dYiuk ls fyf[k,A

(I)	̂EH$ H$hmZr ¶h ^r* nmR ‘| bo{IH$m Zo gm{hpË¶H$ aMZmAm| H$mo n‹T>Vo g‘¶ ‘yë¶m| Ho$ ‘§WZ H$m ¶wJ ³¶m| H$hm?

¼x½	gesa viuh lH;rk dk va'k dSls vknfe;ksas ls feyrk gSa\

(K)	~mbJmo{~Z H$s nwÌdYy Ho$ M[aÌ H$s {deofVmAm| ‘| go Xmo à‘wI {deofVmAm| H$m g§{já CëboI H$s{OE&

12-	 i| ikBksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr pkj Á'uksa esa ls fdUgha rhu Á'uksa ds mÙkj yxHkx 25&30 'kCnksa esa fyf[k,&		
	 (2 3 6)# =

¼d½	y{e.k chp esa D;ksa cksy iM+s\ mUgsa ij'kqjke ds dFku ij D;k vkifÙk Fkh\

¼[k½	Le`fr dks ^ikFks;* cukus ls dfo izlkn dk D;k vk'k; gSa\

¼x½	cknyksa dh xtZuk dk vkg~oku dfo D;ksa djuk pkgrk gS\ ^mRlkg* dfork ds vk/kkj ij Li"V dhft,A

¼?k½	 f'k'kq ds /kwy lus 'kjhj dks ns[kdj dfo dks dSlk izrhr gqvk\

13-	 iwjd ikB~;iqLrd ds ikBksa ij vk/kkfjr fuEufyf[kr rhu Á'uksa esa ls fdUgha nks Á'uksa ds mÙkj yxHkx 50&60 'kCnksa esa 
fyf[k,&	 ( )4 2 8# =

(H$)	̂ekrk dk v¡py* ikB esa ‘mVm-{nVm H$m ~ÀMo Ho$ à{V Omo dmËgë¶ ì¶³V hþAm h¡, Cgo AnZo eãXm| ‘| {b{IE&

¼[k½	^lkuk lkuk gkFk tksfM+---* ikB dh ysf[kdk dks dqfV;k ds Hkhrj ?kwers pØ dks ns[kdj fdl Ádkj dh vuqHkwfr gqbZ\

¼x½	 ^eSa D;ksa fy[krk gw¡\* ikB ds vk/kkj ij foLrkj ls le>kb, fd ys[kd dks dkSu&lh ckrsa fy[kus ds fy, Ásfjr djrh gSaA

14-	 fuEufyf[kr rhu fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij yxHkx 120 'kCnksa esa lkjxfHkZr vuqPNsn fyf[k,&	 ¼6½

¼d½	Vsyhfotu lekpkj

ladsr fcUnq %

•• g‘mMma H$m ñdê$n

•• ‘hÎd Am¡a JwU-Xmof

•• {ZîH$f©
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¼[k½	l‘ H$m ‘hÎd

ladsr fcUnq %

•• VmËn¶©

•• g’$bVm H$m gmonmZ

•• ^{dî¶ H$m {Z‘m©U

(J)	 ZÝh| H§$Ym| na ~‹T>Vm ~ñVo H$m ~moP

ladsr fcUnq %

•• {ejm H$m ñdê$n

•• J¥h H$m¶© Am¡a H$jm H$m¶©

•• ‘mVm {nVm H$m ¶moJXmZ

•• g‘mYmZ

15-	 vki fo+|ky; dh Nk=&ifj"kn~ ds lfpo gSaA Ldwy ds ckn fo|kfFkZ;ksa dks ukVd dk vH;kl djokus ds fy, vuqefr ek¡xrs 
gq, iz/kkukpk;Z dks yxHkx 100 'kCnksa esa ,d i= fyf[k,A	 ¼5½

AWdm
fo|ky; esa fu;fer mifLFkr jgus vkSj ijh{kk dh rS;kjh Hkyh&Hkk¡fr djrs jgus dh lykg nsrs gq, NksVs HkkbZ dks yxHkx 
100 'kCnksa esa ,d i= fyf[k,A

16-	 cSafdx lsok HkrhZ cksMZ] fnYYkh ds lfpo dks fyfid in gsrq vkosnu djus ds fy, Loo`Ùk rS;kj dhft,A ¼yxHkx 80 'kCnksa 
esa½	 ¼5½

AWdm
vkius ;k=k ds nkSjku ,d mijxkeh iqy dks ttZj gkyr esa ns[kk gSA og iqy dHkh Hkh fdlh nq?kZVuk dk dkj.k cu ldrk 
gSA vkius ogk¡ #ddj vius eksckby ls mldk fp= Hkh fy;k gSA ml fp= lfgr yksd fuekZ.k foHkkx ds vf/k'kklh 
vfHk;ark dks iqy dh ejEer ds lanHkZ esa ,d bZ&esy fyf[k,A

17-	 jks'kuh eksecÙkh cukus okyh daiuh ds fy, yxHkx 40 'kCnksa esa ,d vkd"kZd foKkiu rS;kj dhft,A	 ¼4½

AWdm
vkidh ekrk th chekj gSaA muds 'kh?kz LoLFk gksus dh dkeuk djrs gq, yxHkx 40 'kCnksa esa ,d 'kqHkdkeuk&lans'k fyf[k,A

�******�




